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Výsledky 7. pětiletky a příprava 8. pětiletky SPZV 
v pedagogických disciplínách

BILANCE A CHARAKTERISTIKA VÝSLEDKŮ ÚKOLÚ SPZV V 7. PĚTILETCE

Výchozí orientace základního výzkumu v pedagogických disciplínách 
v 7. pětiletce byla dána náročnými potřebami a úkoly zformulovanými na za
sedání ÚV KSČ z 3. a 4. června 1973 a směřujícími ke zdokonalení celé česko
slovenské výchovně vzdělávací soustavy. V souladu se závěry XV. sjezdu, po
tvrzenými XVI. sjezdem KSČ, byly tyto požadavky vyjádřeny v dlouhodobém 
programu dalšího rozvoje československé výchovně vzdělávací soustavy.

Ve shodě s tímto obecným cílem hlavního úkolu SPZV VIII-6-6 na léta 
1981—85, ,Jednota výchovy a vzdělání při utváření socialistické osobnosti 
a socialistického společenského vědomť, bylo přispět ke zkvalitňování činnos
ti výchovně vzdělávací soustavy, zejména její obsahové přestavby, a ke kom
plexnímu zvyšování účinnosti jejího působení na utváření socialistické osob
nosti a socialistického společenského vědomí Tento záměr byl konkretizován 
prostřednictvím pěti dílčích úkolů. Výsledky práce jejich řešitelských kolektivů 
byly shrnuty a obhájeny v teoreticko-analytických studiích, a to „Základní teo
retické problémy zvyšování účinnosti výchovně vzdělávacího procesu“(J. Skal
ková a kol); „Moderní matematicko-přírodovědné vzdělání, podmínky jeho 
realizace a účinného výchovného působení' (J. Vachek a kol.); ,jSpolečenská 
podmíněnost výchovy a vzdělání se zvláštním zřetelem na spojení školy se spo
lečenskou praxí při utváření socialistické osobnosti“ (O. Baláž a koL); JDialek- 
tická jednota vnějších a vnitřních podmínek rozvoje osobnosti ve výchovně 
vzdělávacím procesu“ (Z. Helus a kol.); „Výchova a vzdělávání dospělých v sy
stému celoživotní výchovy člověka“ (J. Skalka a kol.) Závěrečným výsledkem 
plněných úkolů je teoreticko-syntetická studie — expertiza Jednota výchovy 
a vzdhánípři utváření socialistické osobnosti“. Autorský kolektiv (J. Skalková, 
O. Baláž, F. Bacík, P. Gavora, Z. Helus, M. Kořínek, J  Průcha, J. Semrád, J  Skal
ka) se opíral o výsledky podkladových materiálů, které připravili řešitelé hlav
ního úkolu se svými spolupracovníky.

Uvedené studie ovšem nezahrnují všechny dosažené výsledky. Rezultáty vě
deckovýzkumné činnosti byly zveřejněny rozličnými formami. Představují je  
publikované monografie, učebnice, skripta, publikace ÚŠI při MŠ ČSR, experti
zy pro stranické i státní orgány, sborníky jednotlivých institucí, řada vystoupe
ní na konferencích četné teoretické studie i práce popularizační, rozsáhlá čin-



nosí recenzní, praktická činnost pedagogická, přednášková aj. Organickou 
součástí přínosu výzkumu jsou i výsledky mezinárodní spolupráce v rámci so
cialistických zemí, zvi. SSSR a NDR. Dále pak společný sborník českých a so
větských pedagogů ke kritické analýze nemarxistických pedagogických teorií 
60.—80. let (red. J. Skalková — Z A . Málková). Přehled o produkci podává Vý
běrová bibliografie k státnímu plánu základního výzkumu VIII-6-6 za léta 
1981-1985 (PÚJAK ČSAV, Praha 1985)

Při řešení problematiky hlavního úkolu VIII-6-6 byly kapacity koncentrová 
nyna  základní a prioritní problémy výchovy a vzdělávání Velice produktiv 
ním se ukázalo spojení sil českých a slovenských pedagogů v jednom společ 
něm hlavním úkolu. Nejde jen o dělbu ve volbě tematiky, ale i o rozvinut 
určitých mechanismů pracovní kooperace a v neposlední řadě i o vznik přízni 
vé vědecké i osobní atmosféry, což má nejenom morální, ale i metodologicky 
význam jako součást předpokladů pro integrační tendence vědeckého pozná 
vání Proto i pro příští pětiletku je připravován jeden společný hlavní úkol.

Se snahou zajistit vnitřní jednotu dílčích úkolů SPZV VIII-6-6 byla od počát
ku věnována pozornost rozpracování základních teoretických a metodologic
kých otázek celého hlavního úkolu. Bylo vynaloženo značné úsilí na sjednoce
ní teoretických a empirických přístupů ke zkoumaným otázkám jako jedné 
z cest, která umožňuje poznat reálný stav zkoumané oblasti a uplatnit na zá
kladě získaného poznání přetvářející funkci pedagogické teorie. Zároveň byl 
uplatňován požadavek postihovat aktuální problémy výchovně vzdělávací 
praxe tak, aby již v etapě formulace vědeckého problému praxe ovlivňovala 
procesy rozhodování o něm, aby přispěla k řešení těch společensky závažných 
požadavků, kde sám život signalizuje potřebu naléhavého řešení otevřených 
otázek a nedostatků. Při poznávání složitých výchovných a vzdělávacích pro
cesů byla podtržena významná role takových metodologických principů, jako  
jsou celistvost, systémovost a komplexní přístup k jejich analýze.

Při koncipování hlavního úkolu hrály významnou úlohu souvislosti dané 
stěžejním směrem. Proto stručně především odpovíme na otázku, čím hlavní 
úkol přispěl ke stěžejnímu směru, ale i naopak, v čem mohl čerpat podněty pro 
sebe. V tomto smyslu teoretickým výsledkem rozborů spjatých se zařazením 
hlavního úkolu VIII-6-6 do stěžejního směru „Utvářenísocialistického vědomí 
pracujících v etapě výstavby rozvinuté socialistické společnosti“ bylo přede
vším objasnění úlohy pedagogiky při řešení komplexní problematiky form o
vání socialistického společenského i individuálního vědomí Vystižení přínosu 
pedagogického přístupu spočívá na propojení zřetele k individuálnímu a spo
lečenskému vědomí při formování socialistické osobnosti. Dále pak pedago
gický výzkum orientuje pozornost na procesuální a vývojové aspekty utváření 
vědomí. Analýzy společenského vědomí, realizované především odborníky ve 
filozofii a sociologii, abstrahují většinou od ontogenetického vývoje člověka, 
a tím i od významných obsahových aspektů a vnitřních struktur, které se za
kládají prostřednictvím cílevědomé výchovy a vzdělávání v mladém věku na
stupujících generací Pedagogové upozorňují na to, že v procesu rozvíjení 
a prohlubování společenského vědomí dospělých generací nemizí ty vnitřní 
struktury, které se utvořily v mladém věku. Jsou integrovány, rozvíjeny i pře



tvářeny v nových podmínkách, které přináší dynamika ekonomického rozvoje 
společnosti, vývoj společenských vztahů i společenského vědomí Proto analý
za vlivů cílevědomého a soustavného vzdělávání a výchovy z hlediska ontoge
netického vývoje člověka tvoří organickou a významnou součást té syntézy, 
kterou představuje stav a úroveň společenského vědomí

A naopak významné teoretické a metodologické podněty stěžejního směru 
orientovaly konkrétní pedagogický výzkum k výraznější formulaci pedagogic
kých problémů v širším společenském kontextu, vedly k hlubšímu konkrétně 
historickému postižení společenských determinant výchovy a vzdělání, k posí
lení tendencí pedagogiky pružně reagovat na požadavky soudobé socialistické 
společnosti i na prognózy jejího dalšího rozvoje.

Ve své stati uvedeme spíše jako příklad některé výsledky, které znamenají 
přínos pro teoretické poznání i pro výchovně vzdělávací praxi.

Byla prohloubena interpretace principu jednoty výchovy a vzdělání při 
utváření socialistické osobnosti, který je od počátku fundamentálním princi
pem v budování marxistické pedagogické teorie. Tento posun odpovídá změ
nám objektivních i subjektivních podmínek soudobého a perspektivního spo
lečenského vývoje.

Uskutečněné rozbory prohloubily výklad kategorie cíle v pedagogice přede
vším formulací prioritních cílových tendencí, které vystupují v současné době 
do popředí a musí být adekvátně reflektovány pri tvorbě představ o všestran
ném rozvoji socialistické osobnosti. Významné společenské změny, vyplývající 
z nutného zrychlování dynamiky sociálně ekonomického rozvoje, se odrážejí 
i v kategorii cíle a vyžadují jeho trvalé inovace. Jako teoreticky nosné a prak
ticky velmi potřebné byly potvrzeny analýzy konkretizačních úrovní kategorie 
cíle v podobě profilu absolventů jednotlivých typů škol a závěry směřující ke 
zpřesnění cílů a účinnějšímu plnění regulativních funkcí učebních plánů 
a osnov. Zároveň výsledky znovu potvrdily potřebu orientace výzkumů k další 
konkretizaci cílů výchovy a vzdělání a potřebu přesněji rozpracovat cílová ur
čení v učebních plánech a osnovách z hlediska celistvého utváření a rozvoje 
osobnosti žáků i z hlediska možností účinnější kontroly dosažených výsledků 
jednoty výchovy a vzdělávání

Přínos výzkumu k teoretickému rozpracování výchovy marxisticko-lenin- 
ského světového názoru spočívá především v hlubším zdůvodnění integrující 
funkce světového názoru v systémové regulaci osobnosti a v osvětlení synteti
zující a regulační funkce světonázorové výchovy v systému komunistické vý
chovy. Rozsáhlá empirická šetření prinesla nové poznatky o reálném stavu 
úrovně světonázorové orientace dětí a mládeže, světonázorové pHpravenosti 
učitelů a budoucích učitelů, o světonázorovém založení vzdělávacích obsahů 
základní školy i podílu různých mimoškolních a mimotřídních faktorů na 
světonázorové výchově.

Zobecnění poznatků získaných ve výzkumu pracovní výchovy a profesio
nální orientace umožnilo ukázat i formou expertiz na vliv úrovně pracovní vý
chovy a vyučování na zvyšování zájmu o dělnické profese, na zintenzívnění 
orientace k povolání z hlediska plynulého přechodu ze základní na střední 
školu.



K pozitivnímu posunu poznání došlo i v teorii vzdělání Výzkumy hlouběji 
osvětlily vztah obsahu vzdělání k současným a perspektivním společenským 
potřebám a z těchto hledisek podaly interpretaci jeho účinnosti, prohloubily 
řešení vztahu všeobecného a odborného vzdělání Byla zpracována teoretická 
koncepce, která směřuje k vytvoření koordinovaného obsahu matematicko- 
-přírodovědného vzdělání, jež poskytuje žákům celistvý přírodovědný obraz 
světa na úrovni středoškolského vzdělání a překonává dosavadní poznatko
vou roztříštěnost. Byla vymezena koncepční a metodologická východiska pro 
komplexní obecně didaktickou teorii učebních osnov, analyzována metodolo
gie převádění výsledků a poznatků vědy do obsahů vyučovacích předmětů 
a integrace vzdělávacích obsahů ve vyučovacích předmětech. Byla provedena 
rozsáhlá analýza učebnic základních a středních škol osvětleny základní pa
rametry množství, obtížnosti a ztvárnění obsahu vzdělání v současných škol
ních učebnicích z hlediska sdělitelnosti žákům. Byly připraveny metodiky po
pisu a hodnocení formativního působení obsahu vzdělání

Řešení pedagogicko-psychologické problematiky přispělo k odhalování re
zerv ve způsobilosti žáků úspěšně zvládat požadavky školy. Objasněn byl vý
znam motivace pro využívání schopností Rozpracování koncepce rozvíjení 
kognitivních schopností vedlo k formulaci konkrétních opatření a instruktiv
ních materiálů týkajících se využívání mechanismů autokontroly a autoko- 
rekce ve studiu, metodik práce s chybou apod.

Řešení problematiky státního plánu základního výzkumu přispělo i k roz
pracování otázek metodologických. Byly poprvé synteticky zpracovány zákla
dy marxisticko-leninské metodologie a systém metod pedagogického výzku
mu. Při řešení jednotlivých témat byl teoreticky hlouběji osvětlen systémový 
a komplexní přístup k řešení výchovně vzdělávacích procesů a prakticky rozvi
nuta řada konkrétních výzkumných metodik. Některé z nich byly již zprostřed
kovány aplikovanému výzkumu a mají širší praktickou využitelnost

V průběhu plnění plánovaných úkolů v 7. pětiletce došlo k výraznému po
kroku v sepětí pedagogické teorie s praxí Problémy spojení pedagogické teorie 
s výchovnou praxí byly jednak prohloubeně osvětleny teoreticky a metodolo
gicky, jednak bylo systematicky rozvíjeno velké úsilí směřující k praktické 
realizaci tohoto spojení, a to ve všech etapách vědeckovýzkumné činnosti. Pra
xe vcházela již do samotné formace problémů. Zkušenosti ukázaly, že je plod
né z hlediska efektivního využívání výsledků výzkumu konkretizovat uživatele 
a jeho potřeby i formy výstupů vědecké práce i cesty jejich předpokládaného 
přechodu do praxe.

Výsledky SPZV v 7. pětiletce směřovaly k rozličným uživatelům. Uživatelé 
reprezentují a také vyjadřují různé sféry praktických potřeb a činností, do 
nichž jsou integrovány výsledky výzkumů. Jsou to ústřední stranické a státní 
orgány, které se zabývají koncepčními otázkami, programováním a plánová
ním výchovy a vzdělávání Vědecké poznatky poskytované formou expertiz, 
studií a j jsou zde užívány jako jeden z podkladů pro procesy rozhodování 
Školská správa uvádí pomocí norem nové koncepce do života. Do oblasti její
ho zájmu proto náleží především ty výzkumy učebních osnov, analýzy učebnic, 
světonázorové výchovy, profesionální orientace, vztahů mezi působením školy



a ostatních výchovných činitelů, podmínek rozvoje žáků, motivace aj., které 
vytvářejí teoretické podklady pro zdokonalování norem i systému výchovně 
vzdělávacího procesu. Učitelé, vychovatelé, mistři odborné výchovy, autoři 
učebnic a j jsou širokou uživatelskou obcí která je přímo začleněna do reali
zace změn a očekává, že j í  výzkum přinese pomoc pro praktickou činnost, a to 
formou monografií, studií metodických pomůcek, přednášek a j Uživateli pe
dagogických poznatků jsou ovšem i rodiče, pracovníci národních výborů, vý
robních kolektivů a široká veřejnost

Různé varianty mají i cesty převodu teoretického poznání do praxe. V ně
kterých případech je možný přímý převod výsledků základního pedagogické
ho výzkumu do praxe. Často to předpokládá rozvinout značné organizační úsi
lí i přímou účast řešitele Tak např v souvislosti s 8. zasedáním ÚV KSČ byl 
organizován seminář za účasti pracovníků MŠ i resortních ústavů, kde jednot
liví řešitelé SPZV referovali o těch výsledcích své práce, které jsou bezprostřed
ně použitelné. Podobně šlo o využití metodiky analýzy školních učebnic i ně
které výsledky této analýzy, a to prostřednictvím navázání spolupráce se Stát
ním pedagogickým nakladatelstvím, s pracovníky vysoké školy i VÚOŠ.

Dále byly výstupy vědecké činnosti bezprostředně zaměřeny na pomoc při 
přípravě učitelů na realizaci dokumentu o dalším rozvoji československé vý
chovně vzdělávací soustavy, a to formou zpracování studijních pomůcek, pří
pravou a realizací televizních pořadů a rozhlasových relací rozsáhlou před
náškovou činností pro pedagogické pracovníky v praxi, přímým podílem na 
výchovně vzdělávacím procesu při přípravě budoucích učitelů a výchovných 
pracovníků.

Jindy je  potřebné dále rozpracovávat a ověřovat závěry základního pedago
gického výzkumu v rovině aplikovaného výzkumu. Zkoumání určitých problé
mů může měnit své místo, hranice mezi oběma rovinami zkoumání nejsou os
tré, jsou pružné.

V této souvislosti je cenné, že bylo v 7. pětiletce dosaženo hlubší vzájemné 
informovanosti mezi plánem základního výzkumu a resortním plánem výzku
mu, mimo jiné oponováním některých plánovaných úkolů Výzkumného ústa
vu pedagogického i Výzkumného ústavu odborného školství; dále pak spolu
prací při řešení některých konkrétních problémů s pracovníky VUOŠ i VÚP 
v Praze i Bratislavě a j V dalším období bude třeba tuto spolupráci dále cílevě
domě a důsledně rozšiřovat a prohlubovat, aby bylo lze plně využít poznáva
cích funkcí obou typů výzkumů v jejich syntéze pro zkvalitňování výchovy 
a vzdělávání v praxi.

Nedílnou součástí převodu vědeckého poznání v pedagogice do praxe je roz
pracování systému forem popularizační činnosti. Až dosud se tato populariza
ce týká převážně konkrétních didaktických a dílčích výchovných otázek, smě- 
fuje zvláště k učitelům, vychovatelům či rodičům.

V současné době se ukazuje nezbytné mnohem intenzivněji vhodnou for
mou široce zpřístupňovat i výsledky základního výzkumu, nové teoretické po
znatky, včetně prognostických výhledů, a to nejenom směrem k pracovníkům 
školství ale i pracovníkům podnikové a hospodářské sféry, národních výborů 
oj Objasňovat právě ty otázky výchovy a vzdělávání v nichž se obrážejí nové



potřeby rozvoje socialistické společnosti v podmínkách intenzivního vědecké
ho a technického rozvoje. Např. prohlubovat chápání vztahů sociálně ekono
mického rozvoje a vzdělanosti, vztahů všeobecného a odborného vzdělání 
principů, na nichž je budována socialistická školská soustava, komunistické 
výchovy mládeže i dospělých a j To vše prohlubuje chápání školské politiky 
strany, vytváří příznivou atmosféru pro aktivní spoluúčast široké veřejnosti na 
výchově mladé generace, umožňuje lépe rozlišovat zásadní principiální řešení 
od dílčích nedostatků, hledat řešení rozporů směrem vpřed a ne ohlížením se 
nazpět do přežitých koncepcí

Je tedy nutno zabezpečovat a vytvářet podmínky pro to, aby nejdůležitější 
a zásadní poznatky pedagogické teorie získané v základním výzkumu ve spo
jen í s ostatním společenskovědním poznáním postupně pronikaly do individu
álního i společenského vědomí aby se měnily v podmínkách, kdy se výchova 
a vzdělávání stávají celospolečenskou záležitostí v masovou praxi lidu. Jde 
vlastně o proces zvědečťování společenského vědomí který charakterizuje so
cialistickou společnost.

Přes řadu pozitivních výsledků nelze při kritické analýze a bilancování sta
vu dosaženého v období 1981 —1985 přehlédnout některé nedostatky. Přede
vším se nepodařilo plně překonat roztříštěnost výzkumů, zajistit ve všech pří
padech rovnoměrnost plnění úkolů, náležitou teoretickou úroveň vědeckový
zkumné činnosti. Také otázky interdisciplinárního a komplexního přístupu 
zůstaly spíše programem, který teprve čeká na svou realizaci.

ZÁKLADNÍ ORIENTACE HLAVNÍHO ÚKOLU SPZV PRO 8. PĚTILETKU

Základní orientace hlavního úkolu pro l. 1986—1990 vyplývá především 
z rozboru potřeb dalšího rozvoje socialistické společnosti. Strukturální přestav
ba ekonomiky, založená na vědě, propojení výroby a vědeckotechnického po
kroku, které vedou k orientaci na intenzifikaci výroby, trvalé zvyšování poža
davků na kvalitu a efektivnost jakékoliv pracovní činnosti a řízení společen
ských procesů, schopnost pružně a mobilně zvládat měnící se pracovní úkoly, 
nároky na připravenost po stránce ideově politické, pracovní i morální to vše 
přináší i nové požadavky na úroveň výchovy a vzdělávání jak  mládeže, tak 
dospělých.

Výchova a vzdělávání se stávají i v ČSSR důležitým faktorem intenzifikace 
národního hospodářství a dynamiky společenských procesů. V souvislosti 
s tím do popředí vystupují úkoly dalšího zkvalitňování a zvyšování efektivnos
ti výchovy a vzdělávání a jejich funkce v rozvoji socialistické osobnosti.

Přitom jde jednak o ty problémy, které se na základě zhodnocování dosa
vadní realizace obsahové přestavby výchovně vzdělávací soustavy ukazují 
aktuální otevřené, vyžadují další osvětlení Dále však jde o uplatnění kvalita
tivně nových aspektů, které jsou spojeny s perspektivními potřebami budování 
rozvinuté socialistické společnosti. Mimořádná aktuálnost a závažnost této 
orientace je rovněž potvrzována zájmem o otázky kvality a efektivnosti vzdě
lávání a výchovy v ostatních socialistických zemích.

Na základě provedených rozborů byl přijat název hlavního úkolu SPZV



v pedagogických vědách pro 8. pětiletku „Zvyšování kvality a efektivnosti 
vzdělání a výchovy v etapě budování rozvinuté socialistické společnosti“. Koor
dinačním pracovištěm je Pedagogický ústav J. A. Komenského CSAV.

Obecným cílem plánovaného úkolu je přispět k vytváření teoretických zá
kladů. pro rozvíjení výchovy a vzdělávání mládeže i dospělých v souladu s no
vými úkoly a perspektivami socialistické společnosti; přispět k objasnění pova
hy kvalitativních změn a podmínek účinnosti výchovy a vzdělávání z hlediska 
komplexního přístupu k všestrannému rozvoji osobnosti; prohloubit plnění 
společenských funkcí pedagogické teorie a metodologie.

Napomoci na základě získaných poznatků k další realizaci vnitřní pře
stavby výchovně vzdělávací soustavy, k překonávání některých nedostatků 
a k usměrňování jejich pozitivního řešení ve smyslu dokumentu a v souladu 
s perspektivními společenskými požadavky na rozvoj socialistické osobnosti.

Uvedené obecné cíle se navrhuje realizovat prostřednictvím sedmi dílčích 
úkolů, které tvoří strukturu hlavního úkolu. Jsou to: Projektování obsahu 
vzdělání a efektivnost jeho realizace; Koordinace matematicko-přírodovědné- 
ho vzdělání a její vliv na zkvalitňování výchovně vzdělávacího procesu; Funk
ce světonázorové a mravní výchovy při utváření socialistické hodnotové orien
tace mládeže i dospělých; Podmínky utváření aktivního vztahu žáků k praxi 
ve škole, mimo školu i v rodině; Pedagogicko-psychologické podmínky zjišťo
vání a účinného využívání potencialit rozvoje osobnosti ve výchovně vzdělá
vacím procesu; Osobnost učitele a jeho úloha při zvyšování kvality a efektiv
nosti výchovy a vzdělání; Problémy celoživotní výchovy v kontextu obecné 
pedagogiky.

V souvislosti se zpřesňováním hlavního úkolu i úkolů dílčích se v dalším 
výkladu zastavíme u několika problémů. Formulace tématu hlavního úkolu, 
jeho cílů i jeho konkretizace v dílčích úkolech vychází z ideje jednoty konti
nuity a diskontinuity, jejíž uskutečňování podporuje produktivitu výzkumu, je 
jich teoretickou hloubku i možnosti praktické realizace.

Předpokládá se tedy kontinuitní návaznost na výsledky dosažené v uplynu
lém období při řešení problematiky teorie vzdělání výchovy k marxisticko-le- 
ninskému světovému názoru, pracovní výchovy a profesionální orientace, jed
noty působení školy a rodiny i dalších výchovných činitelů, rozvoje osobnosti 
žáka a j V souvislosti s přípravou 8. pětiletky je nutné, aby řešitelé připravova
ných dílčích úkolů důkladně zbilancovali vykonanou práci, dobře promysleli, 
^eho se dosáhlo, v čem je pozitivní posun poznání i to, co se v minulosti nepo
dařilo. A v návaznosti na získané výsledky šli cestou prohlubování poznání 
a cestou obohacování řešené problematiky o nové aspekty. Tak např v rámci 
teorie vzdělání nepochybně bude nutno i v příštím období soustřeďovat vý
zkumné úsilí na další pokrok v propracování obsahu vzdělání všeobecného, 
odborného i polytechnického, zvláště na optimalizaci vztahů všeobecně vzdě
lávací a odborně vzdělávací složky učiva na středních školách, na otázky pro
jektování obsahu a výběru učiva. Zároveň se ukazuje potřebné nově posuno
vat těžiště k jednotě obsahových a procesuálních stránek, k sledování podmí
nek realizace obsahu ve vlastním výchovně vzdělávacím procesu. Podobně 
i problematika světonázorové výchovy trvale náleží k prioritám. Jak ukázala



analýza řešení v 7. pětiletce, další prohloubení při rozvíjení těto problematiky 
z hlediska účinnosti výchovného působení předpokládá jako nový aspekt vý
razné prosazování orientace na sledování procesuálních stránek, především 
na vývojová hlediska, na rozbor úrovní světonázorové orientace, jíž mohou 
dosáhnout žáci určitých věkových kategorií Podobně trvá potřeba dále rozví
jet otázky společenské podmíněnosti výchovy a vzdělávání zvláště zkoumat 
návaznost a spolupráci základních výchovných činitelů při orientaci na děl
nická povolání Potřebné se ukazuje i rozšířit výzkumy především se zřetelem 
k aktivitě mladé generace, k hodnotové orientaci a socialistickému způsobu ži
vota. V rámci problematiky vzdělávání dospělých bude třeba v příštím období 
nastolit i otázky vedoucí k objasňování vazeb mezi vzděláváním mládeže i do
spělých, utváření kladného postoje mladých lidí ke vzdělávání a sebevýchově, 
kultivaci potřeb dospělých dále se permanentně vzdělávat i na analýzu forem  
tohoto vzdělávání

Návaznost ovšem neznamená zbytečně ulpívat u téhož tématu, není-li to 
prokazatelně plodné

Měnící se ekonomicko-sociální podmínky, spjaté především s rozhodným 
převáděním ekonomiky na cestu všestranné intenzifikace, navozují nutně 
i diskontinuitu v řešení problematiky výchovy a vzdělávání Vyžadují nově 
klást řadu otázek, překonávat různé navyklé představy a postupy, s rozhod
ností odstraňovat nedostatky a řešit objevivší se rozpory praxe, uplatňovat 
perspektivní zřetele. To předpokládá zařazovat do plánovaných dílčích úkolů 
novou tematiku, nastolovat nové přístupy, rozvíjet nové teorie.

Tak nově je nutno formulovat a řešit problematiku moderní techniky a její 
uplatňování ve výchovně vzdělávacím procesu. Důkladně a všestranně analy
zovat pedagogicko-psychologické souvislosti, funkci moderní techniky a její 
místo v pedagogickém procesu, její vztahy k učebnicím a ostatním didaktic
kým prostředkům a další specifické vzdělávací a výchovné problémy spjaté 
s postupným a diferencovaným začleňováním moderní techniky do praxe i se 
zajišťováním přípravy učitelů.

Významné nové momenty přinášejí prognostické aspekty, které bude nutno 
v SPZV pro 8. pětiletku uplatňovat mnohem výrazněji, než tomu bylo v minu
lém období Především půjde o prognostické charakteristiky vzdělání z hledis
ka vyšších etap vědeckotechnické revoluce a rozvoje vědy Vznikají ovšem 
i nové nároky na výchovu člověka a rozvoj jeho osobnosti. Proto nutno pro
mýšlet ve všech dílčích úkolech, jak  se promítnou do jejich přístupů aspekty 
prognostické. Jde o to, při řešení jednotlivých témat spojovat analýzu součas
ného stavu a jeho poznánís prognózami žádoucího vývoje. Sám problém efek
tivnosti, který je pro hlavní úkol centrální je spjat s představou projektování 
do budoucnosti.

Při koncipování hlavního úkolu i dílčích úkolů hrají významnou roli sou
vislosti dané stěžejním směrem. V 8. pětiletce bude hlavní úkol zařazen do stě
žejního směru IX-10 „Úloha mladé generapí-^iijmdování rozvinuté socialis
tické společnosti se zvláštním zřetelem ^"^'ftolímSí^rostoucí úlohy subjektiv
ního činitele“. Není pochyb o tom, že m o f ^ y é  zamzení postaví do popředí 
a bude akcentovat další pro celko'i{m ¡¿pnctpc^l \ašeho hlavního úkolu
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IX-IO/2 významné souvislosti. Jsou dány sepětím s problematikou mládeže.
V současné době otázky mládeže stojí zvláště ostře. Výzkumu mládeže je vě

nována intenzívní pozornost na celém světě. Projevuje se to i v publikacích 
UNESCO, které se snaží jak je to např patrno v knize La jeunesse dans les an- 
nées 80 (Les Presses de LVnesco 1981, s. 331), analyzovat problémy mládeže 
jako úzce spjaté s komplexem otázek ekonomických, sociálních i kulturních, 
které determinují světovou problematiku. Spolu s tím se konkretizují specific
ké problémy mládeže v rozvinutých kapitalistických zemích i zemích socialis
tických, a také v zemích tzv. třetího světa. Samozřejmě vlastní problematika 
mládeže i její reflexe závisí na charakteru společnosti, v níž se rozvíjí

V západní literatuře se při velkém rozsahu existujících prací různorodosti 
jejich hledisek, přístupů a metodologických východisek často demonstrují tyto 
otázky v kontrapozici období 60. a 80. let V období 60. let, kdy se věřilo, řečeno 
slovy buržoazních vědců, v trvalou prosperitu kapitalistické společnosti, se pro
blematika mládeže vyjadřovala v pojmech optimismu, boje za ideje životních 
hodnot, proti byrokratismu, v pojmech aktivity ve společenském životě, vlastní
ho osobního rozvoje, předpokladů tvořivých činností i uspokojení z pracovní
ho uplatnění V 80. letech, uvádí např T. R. Forstenzer při rozboru problemati
ky americké mládeže, naráží mládež na podmínky, které jsou v rozporu s je 
jím snem (tamtéž s. 67—90) V 80. letech se o problému mládeže hovoří často 
jako o „krizi mládeže“ v pojmech ztráty perspektiv v souvislosti s rostoucí neza
městnaností a ekonomickou krizí v pojmech pesimismu, degradace životních 
kvalit, úzkosti a depresivních postojů, pragmatismu, nejistoty spjaté s hrozba
mi nukleární války.

V kapitalistických zemích se rozvíjejí četné směry výzkumu mládeže, ať už 
se týkají různých hnutí mládeže, sociálně ekonomických souvislostí jejího ži
vota, jejího vývoje tělesného, sociálního i psychického (Ch. Murray: La récher- 
che sur la jeunesse dans les années 80, Perspectives, vol. XIV, No 2, 1984, 
s. 221—232) Zkoumají se různé aspekty vztahů k je jí historii i současnosti, ja 
ko jsou otázky míru, ekologických problémů, hladu, nezaměstnanosti, jejího 
vztahu k vědě a technice, ke kultuře a trávení volného času, jejího místa v ro- 
aině a j Nelze přehlédnout, že do popředí se dostává tzv. problematika světa 
práce a mládeže, znovu se uvažuje z hlediska soudobých podmínek kapitalis
tické společnosti o funkci vzdělání a školy, činí se závěry i směrem k vlastní
mu procesu vzdělávání a výchovy. Uvažuje se i o roli věd řešících problémy 
mládeže, tedy mimo jiné i o roli pedagogiky a psychologie.

Také v socialistických zemích vzrůstá zájem o řešení problematiky mládeže 
^ j e  většinou zajišťován i institucionálně. Mládež se stává předmětem vědec- 
Au Jol^o významná etapa fyzického, psychického, mravního i ideo

vého utváření osobnosti, jak  uvádí /. Iljinskij (Issledovanija problémy molode-
^ šSSR, Obščestvennyje nauki, 1985, č. 4, s  28) Přitom se mládež chápe jako  

sociálně determinovaný jev, jehož charakteristické rysy jsou podmíněny so
ciálně ekonomickým, politickým rozvojem společnosti, logikou třídního boje, 
revolučních hnutí mas. Zároveň ovšem mládež není pouhým předmětem půso- 

. J  společnosti a produktem jejích sociálních vztahů, ale i subjektem histo- 
’̂ cké činnosti, aktivní tvořivou silou. Proto se právě v současné etapě rozvoje
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naší socialistické společnosti hledají formy a metody, jak zvyšovat sociální 
aktivitu mládeže a je jí aktivní podíl ve všech sférách společenského života.

V Akademii pedagogických věd SSSR byla již v roce 1968 při jejím prezídiu 
zřízena rada koordinující výzkumy v oblasti mládeže. Sekce společenských 
věd prezídia Akademie věd SSSR na zasedání 4. října 1984 za předsednictví 
akademika P. Fedosejeva zdůraznila potřebu hlubší vědecké analýzy proble
matiky mládeže a aktivizace jejího interdisciplinárního komplexního studia 
(Organizacija issledovanij problém molodeži, Obščestvennyje nauki, 1985, č. 2, 
s. 158-162).

Proto při přípravě státního plánu základního výzkumu „Zvyšování kvality 
a efektivnosti vzdělávání a výchovy v etapě budování rozvinuté socialistické 
společnosti", jenž je zařazen jako součást široké problematiky mládeže, není 
možné, aby pedagogičtí pracovníci stáli izolovaně a nebrali na vědomí k če
mu dospěly ostatní společenskovědní výzkumy v posledních letech, a to jak  
v meritorních otázkách obsahových, tak v otázkách metodologie a metod kon
krétních výzkumů.

Úkoly pedagogických věd SPZV VIII-6-6 formulovaly a řešily nepochybně 
i v 7. pětiletce fundamentální a aktuální otázky vzdělávání a výchovy mládeže 
v soudobé socialistické společnosti, jako jsou problémy vztahu všeobecného 
a odborného vzdělání profesionální orientace mladé generace, utváření vě
deckého světového názoru, zvyšování sociální aktivity mladých lidí a utváření 
jejich vztahu k práci, vztahy výchovného působení školy, rodiny, organizací 
mládeže aj

Trend zvyšující se pozornosti k problematice mládeže předpokládá dále 
promýšlet a domýšlet důsledky těchto souvislostí do vidění pedagogických 
a pedagogickopsychologických problémů a promítat je  do pojetí plánovaných 
úkolů a témat

Promýšlení pedagogických problémů v širších souvislostech výzkumu mlá
deže především může přispět k překonání často abstraktního, odtažitě globál
ního a málo diferencovaného pohledu pedagogů na mládež Stále platí ie 
známe málo konkrétně obsah vědomí mladých lidí i proces jeho utváření 
v podmínkách změn sociálně ekonomických i kulturních. Pohledy členěné 
a konkretizované pouze psychologickým hlediskem ontogenetického vývoje už 
nestačí k řešení soudobých otázek, jako je další utváření vztahu všeobecného 
a odborného vzdělání světonázorová výchova a hodnotová orientace, rozvíje
ní společenské aktivity a pracovní výchovy mládeže, je jí profesionální orienta
ce, utváření motivačních struktur je jí činnosti, analýza negativních jevů v živo
tě mládeže a prostředků jejich překonávání z pedagogických hledisek a j Nut
no s využitím interdisciplinární spolupráce vnikat do těch sociálních procesů, 
které probíhají v prostředí mládeže, systematicky je uvádět do vztahů s peda
gogickou činností To umožní interpretovat výchovné a vzdělávací postupy 
mnohem konkrétněji, reálněji, s přihlédnutím k různým kategoriím mládeže 
a je jí situaci. Hlubší poznání sociálního portrétu mládeže a zřetel k němu je  
zároveň velmi významný pro řešení otázek rozvoje osobnosti mladého člově
ka, prostředků a metod i perspektiv tohoto rozvoje.

Konkrétní pohledy na mládež a její sociální rozvoj poskytují řadu nových
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impulsů pro řešení plánovaných úkolů výchovy a vzdělávání Např. s uplatně
ním uvedených aspektů lze mnohem lěpe postihnout postupný proces včleňo
vání mládeže do společenských procesů různými druhy činnosti. To umožní 
hlouběji propracovávat otázky přípravy mladých lidí na společensky užiteč
nou práci, otázky jejich všeobecně vzdělávací i odborné přípravy, profesionál
ní orientace, rozvoje jejich potenciálních schopností Vzhledem ke konkrétním 
charakteristikám mládeže ještě více vyniká jednostrannost, pouze kognitivní 
interpretace pojmu školní výkon, který se ještě nezřídka fakticky uplatňuje 
v praxi; vzniká potřeba přejít ke komplexnější pedagogické diagnostice. Výraz
něji se rýsuje složitost a dialektičnost výchovných úkolů v rozvíjení aktivity, 
samostatnosti, uvolňování prostoru pro tvořivou iniciativu a seberealizaci 
mladého člověka, ale zároveň i pro výchovu dovedností zvládat náročné život
ní situace jako součást rozvoje osobnosti. Podobně v sociálně ekonomických 
podmínkách, kdy mládeže může bezprostředně uspokojovat v rodině své četné 
potřeby, nutno vychovávat i k dovednosti odsunout některé momentální potře
by nebo se jich i vědomě zříci atd.

Významným pojmem pro hlavní i všechny dílčí úkoly je pojem efektivnost. 
Pojmu efektivnosti se v současnosti užívá, jak  je známo, stále více v řadě pří
rodovědných, technických i společenskovědních disciplín. Přitom si pro něj ty
to disciplíny vypracovávají specifický pojmový obsah, který odpovídá jejich 
předmětné oblasti. V pedagogice je dáno jeho základní určení tím, že se vzta
huje k charakteristikům procesů vzdělávání a výchovy, které jako určitý druh 
lidské činnosti směřují ke stanoveným cílům.

Na základě provedených rozborů dosavadního řešení otázky efektivnosti 
a zhodnocení jednotlivých přístupů, především aspektového charakteru, příno
su i mezí těchto přístupů, lze formulovat některá východiska pro další rozvíje
ní této problematiky.

Posun by měl spočívat především v tom, že se bude ke kategorii efektivnosti 
přistupovat jako k pojmu systémovému, který vyjadřuje fungování složitých 
výchovných a vzdělávacích jevů. Řešení otázek efektivnosti výchovy a vzdělá
vání předpokládá v souladu s požadavkem systémového přístupu především 
J ^n é  vymezení oblasti, která bude analyzována, i vymezení hlediska analýzy.
V konkrétní výzkumné práci nutno tedy vždy rozlišovat, řeší-li se např otázky 
^fektivnosti jednotlivých vyučovacích hodin prostřednictvím jejich mikroana- 
lyzy, řeší-li se problematika efektivnosti výchovně vzdělávacího procesu jako  
celku, zkoumá-li se efektivnost činnosti celé školy či celé výchovně vzdělávací 
soustavy z hlediska je jí adekvátnosti struktuře společenských potřeb apod. Na 
vymezení této předmětné oblasti totiž závisí struktura základních komponent
o vymezení vztahů, které budou sledovány. A pak i šíře platnosti závěrů.

Teoretická reflexe vyčleňování struktury sledovaných jevů, sledovaných 
komponent a jejich vztahů se opírá o propracovanou teorii, v našem případě
o celistvé pojetí pedagogického procesu, jeho teorii, kterou rozvíjí marxistická 
pedagogika, i o celistvé pojetí osobnosti žáka v teoretické koncepci marxistické 
psychologie. S těmito teoretickými východisky souvisejí i kritéria efektivnosti. 
Zjištujeme-li např, že učitel naučil žáky co nejvíce poznatků, ale vyvolává zá
roveň u žáků negativní vztah k učení nepokládáme z hlediska našich cílů
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a teoretické koncepce takovýto vyučovací postup za efektivní
Vycházíme tedy z předpokladu, že pojem efektivnost vypovídá o fungování 

jednotlivých komponent systému i systému jako celku, a to jako ukazatel kva
lity jejich fungování Poznávání závislosti na různých úrovních vzatých v or
ganickém vzájemném působení jsou podmínkou stále vétšího souladu cílů 
a výsledků výchovného a vzdělávacího působení

Řešení otázky efektivnosti výchovy a vzdělávání předpokládá i určitý posun 
v pojetí výzkumů. Zobecníme-li celkový charakter empirických výzkumů v Z 
pětiletce, lze říci, že převažovala, i když pochopitelně nikoliv absolutně, analý
za a diagnóza, zjišťování stavu, jaký je, popřípadě čím je dán (např v otázkách 
stavu světonázorové orientace, konstruování osnov, množství a náročnosti uči
va v učebnicích, komunikace žáků a učitelů, vztahu rodinné a školní výchovy 
aj.). Tyto výzkumy nepochybně přinesly cenné poznatky, umožňující plněji po
znat realitu. V osmé pětiletce, i když v analýze a diagnóze nutno pokračovat, je  
žádoucí výrazněji rozvíjet empirické výzkumy tak, aby se zaměřovaly nejen na 
poznávání reality, ale také na hledání je jí změny, konstruování nové skuteč
nosti a experimentální ověřování Je to proces velmi náročný a nepochybně 
bude postupný.

Nové zařazení hlavního úkolu SPZV IX-IO/2 vytváří plodné podmínky i pro 
další prohlubování interdisciplinárních přístupů.

V 7. pětiletém plánu došlo k hlubším kontaktům a určité spolupráci při řeše
ní plánovaných úkolů mezi pedagogy a psychology, mezi pedagogy a předsta
viteli některých dalších vědních oborů. Ale byly to jen první kroky spíše na 
úrovni vzájemné informace. V 8. pětiletce si nutno klást za cíl postoupit výraz
něji kupředu prohloubenou kooperací i vytvářením jednotných koncepcí ně
kterých témat, na jejichž řešení se budou podílet např pedagogové a psycholo
gové, popřípadě další odborníci Posun k procesuální stránce výchovy a vzdě
lávání v rámci některých dílčích úkolů k tomu vytváří vhodné předpoklady.

Novým zařazením hlavního úkolu zároveň vznikají nové podmínky i pro to, 
aby se pedagogický výzkum dostal do těsné souvislosti s výzkumem mládeže 
z aspektů ekonomických, demografických, sociologických a dalších. V posled
ní době publikované práce těchto oborů skutečně potvrzují produktivní vý
znam toho, aby pedagogové navazovali hlubší spolupráci s ekonomy, sociolo
gy, filozofy, právníky a j Nelze zapomínat, že uplatňování interdisciplinárních 
přístupů je jednou z cest k syntézé. A ta je nezbytná, má-li teoretické poznání 
představovat oporu pro výchovně vzdělávací praxi.

Aby ovšem vědní disciplína, tedy také pedagogika, mohla s úspěchem vstu
povat do integračních procesů, musí být na určité úrovni svého vlastního vnitř
ního teoretického rozvoje, dosáhnout určité zralosti.

Tato zralost předpokládá rozpracovávat teoretický základ disciplíny, je jí po
jmový aparát, schopnost teoreticko-metodologicky usměrňovat empirický vý
zkum, zajistit jeho experimentální a metodické základy. Položme si otázku, na
kolik je  pedagogika pHpravena vstupovat do integračních procesů a účastnit 
se tvoření potřebných syntéz Při snaze odpovídat na ni zj^ťujeme, že málo 
jsou rozvíjeny právě ty oblasti, které by měly být obecnou teoretickou oporou 
a sjednocujícím činitelem pro řadu pedagogických disciplín. To pociťuje vý-
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zkum i sama praxe, např. na stále nedostatečném stavu rozpracovanosti kate
gorie cíle a jeho pedagogické konkretizace. Zjišťujeme tedy, íe právě ty části, 
které by měly tvořit vlastní jádro systému pedagogických věd, jako je obecná 
pedagogika, obecná teorie výchovy, teorie vzdělání jsou dosud poměrně málo 
rozvinuty.

Jestliže si však vědecká disciplína nevytvoří pevné vnitřně integrované já 
dro, nemůže dobře fungovat v interdisciplinární spolupráci. Těžko si v ní fo r
muluje problémy, rozplývá se v rozvinutějších disciplínách, popřípadě je jim i 
nahrazována (např teorie mravní výchovy etikou). Proto také rozvíjení obec
ných pedagogických disciplín, především obecné pedagogiky, včetně problema
tiky metodologické, je zakotveno alespoň dílčím způsobem ve státním plánu 
základního výzkumu.

Jak bylo uvedeno, v průběhu 7. pětiletky se podařilo dosáhnout výrazného 
pokroku v rozličných formách spojení s praxí Další prohlubování vztahu teo
rie k praxi vyžaduje zároveň soustředit se i na nové aspekty.

Velice uspokojivé je, že byly v minulém období podstatně rozšířeny empiric
ké výzkumy v pedagogice, které nepochybně výrazně obohatily naše poznání
o reálném stavu výchovy a vzdělávání Na tomto základě byly přijímány do
poručující závěry pro praxi. S tím se však nelze spokojit. V další etapě v souvis
losti s přípravou výzkumu na 8. pětiletku je  nutno ve všech dílčích úkolech při 
dalším žádoucím rozvíjení empirických výzkumů pokročit i směrem k hlubší- 
niu pronikání do podstatných vztahů, odhalování zákonitých souvislostí k po- 
stuprié teoretizaci vědeckého poznávání v pedagogice jako prostředku efektiv
nosti pedagogických výzkumů a uplatňování jejich přetvářející funkce vzhle
dem k praxi.

Zajišťování proporcionálních vztahů mezi obohacováním empirického zá
kladu pedagogiky a rozvíjením teorie je  jednou z klíčových otázek dalšího 
rozvoje pedagogiky jako jedné ze společenskovědních disciplín. I  kdyby peda
gogika disponovala nepřehledným množstvím empirických poznatků, při za
ostávání teoretického rozvoje by stagnovala, nebyla by s to jako rovnocenný 
partner vcházet do interdisciplinárních vazeb ani by nepomáhala praxi.

Zásadní řešení vztahu k praxi ovšem vyžaduje soustředit se na další vý- 
znamné aspekty. Jedním z nich je otázka syntézy poznání jako základního 
předpokladu účinného působení společenskovědního poznání Úkoly spjaté 
^^^alizací vnitřní přestavby výchovně vzdělávací soustavy, náročné aktuální 
úkoly výchovy a vzdělávání mládeže i dospělých nelze řešit jen dílčími výzku
my a sumou dílčích výstupů. Složité komplexní problémy a jejich řešení před
pokládají takové rysy vědeckého myšlení v nichž vystupuje do popředí vytvá
ření širokých syntéz a systémové přístupy. Jimi se realizují i významné aspekty 
vztahů vědy k praxi Vytváření takovýchto syntéz, o něž se praxe může kom
plexně opřít, umožňuje také uvarovat se dílčích neuvážených zásahů do praxe. 
Syntéza přitom nepředstavuje pouze prosté zobecnění Zahrnuje spolu s pozná
ním i hodnocení které určuje zaměření syntetizujících postupů.

Předpoklady pro utváření širších syntéz nutno lépe zabudovat do plánova- 
^ ch  úkolů na 8. pětiletku na úrovni dílčích úkolů i celého hlavního úkolu. 
Cestou k tomu je postupné překonávání tematické roztříštěnosti v rámci úko-
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lů, zpracování a dodržování jednotné teoretické i metodologické koncepce díl
čích úkolů a témat, utvářející teoretický základ pro budoucí systematizaci po
znatků, dále i pokusy o realizaci systémového přístupu a uplatňování interdis
ciplinární spolupráce.

Zpracovávání obsahového zaměření státního plánu základního výzkumu 
na 8. pětiletku „Zvyšování kvality a efektivnosti vzdělání a výchovy v etapě bu
dování rozvinuté socialistické společnosti“probíhá v etapě příprav XVII. sjez
du KSČ a XXVII sjezdu KSSS. V těchto souvislostech významné materiály, kte
ré jsou postupně publikovány a které charakterizují zásadní programové smě
ry hospodářského a sociálního rozvoje socialistické společnosti, mají rozhodu
jící význam i pro perspektivní úkoly výchovy a vzdělávání dětí mládeže i do
spělých. Pro konečné zpřesnění úkolů plánovaných ve SPZV v pedagogických 
disciplínách na léta 1986—1990 budou rozhodující závěry a usnesení sjezdo
vých dokumentů.

JARMILA SKALKOVÁ
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